



Patria

Huesca, Jueves 2 de Septiembre 1937 : II Año Triunfal

El Caudillo redimirá de la miseria en que viven a las masas humanas que hoy se extenuan en arañar suelos estériles, y que serán trasladadas a las nuevas tierras cultivables.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 133

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander: Nuestras tropas han continuado su brillante y rápido avance, salvando todas las dificultades del terreno con admirable espíritu y maniobrando muy hábilmente.

Por una de las columnas se han ocupado Río, Sobrelapeña, Lafuente, Burrio, Cigera, Piñare, Rosas, Navego, Linare, Caldas, La Hermida y alturas al norte de este pueblo, quedando cortada la carretera que conduce a Potes por el Valle de Liébana. Se han cogido muchos prisioneros, entre ellos el jefe de la brigada roja de Potes y seis oficiales más, y se han presentado 410 milicianos, quedando muchos huídos en el monte.

El enemigo ha huído con tanta rapidez que no ha podido volar los puentes que ya tenía minados. Esta columna ha establecido contacto con otra procedente de Tudanca. Otras fuerzas han ocupado Muñovero, cogiendo 283 prisioneros en un túnel próximo, y ha seguido su avance hacia poniente.

Las demás columnas también han progresado notablemente hacia sus objetivos y siguen avanzando a la hora de dar el parte, habiéndose presentado muchos milicianos.

Frentes de Asturias y León: Tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: Ha disminuido hoy considerablemente la intensidad de los ataques llevados a cabo por el enemigo en los sectores de Zuera, Villamayor y Belchite, siendo todos enérgicamente rechazados y causando numerosas bajas.

Las columnas han seguido progresando hacia sus objetivos. En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba: A primeras horas de la mañana, fuerzas rojas iniciaron un ataque sobre varias de nuestras posiciones del sector de Peñarroya, siendo rechazadas en todas ellas, sufriendo elevadísimas pérdidas y dejando en nuestro poder cuatro automóviles blindados que habían sido utilizados por nuestro fuego.

También intentó el enemigo otro ataque en el sector de Espiel, pero fué rápidamente deshecho por nuestras baterías, obligándole a replegarse desordenadamente.

Frente de Granada: Tiroteos en algunos sectores. En el de Lanjarón ha sido ocupada por nuestras tropas la posición Canavate.

Otro triunfo de la aviación

Actividad de la aviación: Han sido derribados hoy por nuestra aviación dos aparatos enemigos y probablemente cuatro más.

Ampliación al parte de hoy

Frente de Santander: Después de redactado el «Boletín de Información» de hoy, se reciben noticias de que, además de los pueblos que en él constan, se ocuparon San Vicente de la Barquera y Yunquera, pasando nuestras tropas al otro lado del puente en el día de ayer, y hoy se ha llevado a cabo la ocupación de Pinango, Columbres, Villanueva, Panes, Puente de Tormo, Collado Mayor y Puerto de Caloba.

Nuestras tropas han tenido que vencer con el más elevado espíritu, principalmente las dificultades del terreno y además alguna resistencia del enemigo. Además de los prisioneros que figuran en el parte, se ha cogido un batallón entero compuesto de 1.019 hombres.

Todos los pueblos reciben a nuestras fuerzas con grandes demostraciones de júbilo e inmenso entusiasmo y en algunos de ellos se han levantado rápidamente arcos de triunfo por sus habitantes.

Salamanca, 1.º Septiembre 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DESDE MI ANTIAEREO

Cantabria redimida

Es inconcebible por su maravilla y precisión ajedrecista, pero es realidad. El derribamiento del frente rojo de Cantabria se ha roto pulverizado por el brío de los soldados de Franco. En el transcurso de unos días ha saltado en astillas los frentes que se encontraban en los bordes de la meseta: las asperezas de las breñas cantábricas, los valles rumorosos que buscan afanosos las aguas del Cantábrico, todo ha quedado en retaguardia bajo el poder de España. Y hoy Santander, el puerto granero de Castilla, ve al fin su liberación. Sin duda el macizo ingente de los picos de Europa—corona de hielo de Cantabria—se ha estremecido ante tanta bravura, inteligencia y tanto corazón.

Cantabria es en el proceso legendario de los siglos, una región indomable, que siempre en el cobijo de sus picachos, hoces y cavernas, encontraba el brío necesario para mantener con tesón y orgullo la libertad, lo mismo contra Roma que frente bárbaros y sarracenos y hoy, sin sentirlo, traicionando su espíritu y tradición, ha sucumbido al yugo vergonzoso del marxismo. ¿Qué se hicieron aquellas gentes indómitas, terror de las águilas romanas?

En los albores de la era cristiana, Augusto, fundador del Imperio de Roma, ve su gloria y su paz trastornada en toda la inmensidad de su Imperio por aquellos iberos de Cantabria. Es el César, en persona, el que viene al frente de sus legiones y donde góta la paciencia en campañas largas, desgastadoras, siempre redivivas. Desengañado, vuelve al regazo de Roma, mientras Agrippa continuará incansable su esfuerzo para dominar las acrópolis de Villala y Brigonia, y someter el legendario y brumoso monte Vindio, corazón del último baluarte de la altivez ibera.

Hoy la España triste, adulterada y falsa de la hoz y el martillo—asesinato y robo—no ha sabido resistir una semana el empuje de las legiones de Franco. Y es que el espíritu que la mueve no bebió en las fuentes puras de Cantabria, filón de Hispani-

dad, sino sació sus instintos falseados en los vientos odiosos del Este. El pueblo español, aún se pregunta extrañado ¿cómo la Montaña—españolismo, sentimientos cristianos, patriarcado—no se unió al Movimiento Nacional... Indecisión, cobardía, traición? La Historia hablará.

La Montaña fué siempre para los españoles—lecturas de Pereda, de R. León—la tierra idílica de la paz, la belleza y la poesía. La tierra del marqués de Santillana—el caballero poeta y de Gil Blas, el villano socarrón, aventurero y astuto, precursor del «indiano» de hoy—. Todos hemos soñado con esos valles de ensueño—Cabuerniga, Tudanca, Potes—con la vida patriarcal, simbolizada en el tío Celso de «Peñas Arriba», con los pueblucos de casonas hidalgas, la solana al mediodía en busca de los escasos rayos del sol. Esos rincones de vida bucólica: inviernos montañosos de llo-ro de lluvia, mugidos de las vacas en los establos, y paz y silencio en las aldeas, ¿cómo es posible que en esta tierra de égloga pudiera hincar sus garras la fiera despiadada de la revolución y del crimen? ¿Qué se hizo la sana alegría de aquella juventud de tamboril y baile en las romerías, sobre el césped de los prados a la sombra de la ermita, cuando los mocetones lanzaban sus gritos—dejo aún de las tribus cántabras—que suenan y retumban de collado en collado, transmitiendo el eco los valles y montañas?... «¡ajajujúúúú!»

En vez de las páginas risueñas de Dorada, hoy, un snobismo artificial y un industrialismo con gérmenes de odio, ha pervertido el alma auténtica de Cantabria. En los mismos puertos pesqueros—eniambres limpios de por junto a las aguas de la ría, tan sólo perturbada por las galernas del Cantábrico—fermentó también el virus maligno. Y las ciudades del interior, Reinosa, Torrelavega, a medida que aumentaron su poder industrial creció su ímpetu de destrucción.

La tierra de la hidalguía y los linajes—no hay un caserío sin una casa hidalga—

ha sido durante un año el triste escenario de las furias desatadas. Las piedras venerables de Santillana del Mar—relicario bendito del siglo XII en aquella «Asturias de Santa Illana»—se han cubierto de vergüenza bajo el velo de su hiedra y musgos. Y los escudos estáticos de los portales—casa del Águila con águila moribunda asaetada: «un buen morir honra toda la vida»; en la de Ceballos: «da la vida por la honra y la honra por el alma»—, sentirán con dolor que Cantabria no quiso mirarse en el espejo límpido de sus antepasados. La voz eterna del pasado, llena de vida y gloria, eternizada en las piedras solariegas montañesas, fué reemplazada por humillante del látigo ruso y de españoles apóstatas, que prefirieron ser esclavos a oír el mandato de sus muertos.

Pero ya han dominado las tierras norteñas las fuerzas del Caudillo, ya en todos los rincones ondea, desplegada a las brisas del mar, la bandera nacional, reivindicadora e invicta. El «totem» hispánico, el toro, animal-símbolo de nuestro pueblo, que hace milenios trazaron hombres primitivos, primeros pobladores peninsulares en las bóvedas de la caverna de Altamira, ha visto cristalizar su ente representativo—belleza, ímpetu, nobleza, valor—en la maravilla conquistadora del Ejército del Norte. Ya han desfilado triunfales por Santander, frente a la incomparable bahía. Toda Cantabria libre y redimida se ha inclinado amorosa sobre los libertadores que marcan su marcialidad entre lluvia de flores. Yo estoy seguro que allá en lo alto, los manes del marqués de Santillana, el «primero en sembrante, prosapia y grandeza»; José M.º de Pereda, que a todos nos hizo amar aquella tierra, y Menéndez Pelayo, cántabro enamorado y profeta de nuestra reespañolización, se habrán asociado emocionados y unido su júbilo a la alegría triunfal.

Juan TORMO

Castilla, Agosto 37. II Año Triunfal

DE INTERES PALPITANTE

Sobre el problema triguero

AVILA.—Dionisio Martín, compañero del inolvidable Onésimo Redondo, ha emprendido una campaña de divulgación del Decreto de Trigos. Es uno de los más positivos valores de la Falange, y por sus propios merecimientos le ha elevado el Generalísimo Franco a secretario nacional del Servicio del Trigo.

Comenzó la campaña rural de explicación del Decreto, en Madrigal de las Altas Torres, cuna de Isabel la Católica.

La plaza Mayor, llena de labradores castellanos.

El secretario provincial, comandante Bassas, abrió el acto glosando el preámbulo del Decreto sobre trigos y la voluntad de Franco nacional-sindicalista, contra la funesta economía liberal que ha sido la ruina de España.

El secretario nacional del Servicio del Trigo, Dionisio Martín, explicó el Decreto, que ataja los males del campo y permitirá mejoras en los jornales, elevando la vida de los pueblos, sin el absurdo marxismo que predicaba «pan barato» perjudicando al labrador.

Exhortó a la concordia y colaboración entre propietarios y campesinos, con interés común en la defensa del campo.

Terminó la explicación asegurando que el nacional-sindicalismo acaudillado por Franco, impondrá la justicia a todos y defenderá la dignidad de todos los españoles.

Hubo enorme entusiasmo y entre grandes aclamaciones dió fin el acto, dándose el grito consigna de «¡Viva Franco! ¡Arriba España!»

Edit. V. Campo y Comp.º - Huesca

ESTAMPA INTERNACIONAL

Un viaje significativo

El ministro francés de Instrucción Pública marcha a Moscú para asistir a la «Semana de Teatro» que allí tendrá lugar.

Este viaje, que aparentemente no tiene otra importancia que la de asistir a unas fiestas, tiene una significación que no se puede desconocer si se observa que no va un delegado del ministerio, sino el propio ministro, y que no se trata de un sencillo viaje a Londres, a Ginebra o a otra capital cercana, sino a la remota Moscú.

Y como si todo esto fuera poco para despertar recelos, viene otra circunstancia a hacer más sospechosa la visita, pues estando citada para el 12 la sesión de la Sociedad de Naciones en Ginebra, se produce la coincidencia de un ministro francés que se pasa diez días en Moscú en vísperas de la tal reunión.

Como se ve, ni Rusia ceja en sus propósitos de sovieterizar a Europa, ni el Frente Popular francés des-

cansa en sus tareas sovieterizantes como principal cooperador de la U. R. S. S., a la que sirven por encima de todo, incluso de los intereses de la verdadera Francia, a la que van sumiendo en la ruina y llevándola, con una política desatentada, a lamentable extremo.

Nadie escarmienta en cabeza ajena, y nuestros vecinos los franceses no han aprendido la lección que los sucesos de España les proporcionan. Allá ellos; no tardarán en lamentar las consecuencias. Pero, entre tanto, bueno será que las naciones en que imperan regímenes de autoridad no pierdan de vista las andanzas de ese ministro francés que se pasa diez días en Moscú en vísperas de la reunión que habrá el 12 en Ginebra y en la que tienen sus esperanzas puestas los rojos españoles, que tan eficaz ayuda han recibido de la U. R. S. S. y del Frente Popular de allende el Pirineo.

Lea y propague PATRIA

«Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios».

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Del campo rojo

La nueva "estructuración," del Cuerpo de Seguridad en la España bolchevique

El director general de Seguridad de la España roja, se ha visto en la necesidad de publicar una nota para calmar las inquietudes y descontentos existentes en el Cuerpo de Seguridad, ante la «reforma profunda» que el Gobierno rojo va a emprender en dicha organización.

«Se va a la creación de un Cuerpo de Seguridad, que responda a las exigencias del nuevo Estado. No cabe la alarma que se ha despertado entre los miembros del Cuerpo de Seguridad.»

«No se trata de exigir capacidad, ni competencia del personal del Cuerpo de Seguridad, sino adhesión al régimen, de una manera decisiva.»

Para qué sirven los cementerios "oficiales,"

En la España roja ocurren estas anomalías: los ciudadanos asesinados por los «antifascistas», desaparecen y son enterrados en cementerios «clandestinos». Pero los cementerios «oficiales» no resultan inútiles. Tienen también su destino. ¿Cuál? «El Diluvio» de 22 de los corrientes nos lo comunica:

«Unos agentes de la Policía de la Brigada de Investigación Criminal encontraron en el interior de un nicho del cementerio de Granollers, debidamente tapiado, una gran cantidad de objetos de oro y plata, entre los cuales figuran muchos objetos religiosos.»

«Los anarco comunistas no saben donde esconder sus «tesoros».

Las "patrullas," se expatrian con sus "ahorros,"

Leemos en «El Diluvio» de 22 de los corrientes:

«Cuando se disponía a sacar pasaporte para marchar a América, ué detenido Rafael Salvador Parradas García, que había desempeñado el cargo de Secretario de patrullas de control.»

El "intelectual," anarquista contra los intelectuales

Gonzalo Reparaz, el intelectual del anarquismo, el descubridor de los antecedentes «fascistas» de Platon y Aristoteles, anuncia ahora que la casi totalidad de los representantes del movimiento intelectual español se halla al lado del Generalísimo y se revuelve contra ellos en «Solidaridad Obrera» del día 20:

«Los intelectuales famosos entran casi todos en la cuenta. La mayor parte de ellos están hoy en el extranjero ayudando a Franco, o esperando su triunfo. El extranjero deben quedarse, porque extranjeros son todos. Por eso no han podido nacionalizar la República. Para nacionalizarla, habrían tenido que deshacerse de toda su cultura y crear otra.

«Por eso le decía yo a Gordón Ordás, en una carta:

«En España, lo más urgente y necesario es hacer la revolución en la revolución.»

Las informaciones rojas y la rendición de Santander

En su emisión de las 22,30 del día 26, la Unión Radio de Valencia hacía saber a sus oyentes que los periodistas habían visitado al ministro de Defensa Nacional, quien, a preguntas de aquellos sobre la situación difícil de Santander, contestó: «En efecto, la crítica situación de la capital de la Montaña continúa, pero hasta el final, nadie puede cantar victoria. Los heroicos soldados republicanos, que bravamente se han comportado en esta ofensiva, están llegando a la capital con el fin de resistir y hacer de Santander un segundo Madrid».

Nada más y nada menos que esto dijo el ministro en cuestión, esto es, Indalecio Prieto, al día siguiente de la rendición de Santander, cuando la hermosa capital montañesa estaba ya en el poder efectivo de nuestras tropas. Nadie—y muchísimo menos un ministro como Indalecio Prieto—podía ignorar todo lo ocurrido. La mentira, pues, es flagrante. Pero de la mentira tienen que vivir los rojos y, por eso, en su sistema, típicamente mendaz, no entra la confesión de su nuevo desastre. A lo más que llegaron las informaciones rojas, a este respecto, y en fecha idéntica, es a declarar que «los rebeldes—copiamos del parte oficial de Valencia—alcanzaron la costa del Cantábrico». Con eufemismos y rodeos de este calibre, pretenden mantener en la ignorancia de su triste suerte a ese pueblo que dicen defender y servir. ¿Dónde hallar despotismo igual...?

Los rojos, por no renunciar a ninguna forma de la tiranía, tratan de tiranizar a los suyos con afrentosos embustes y pueriles ambages. Véase otro testimonio. Este de la Radio de Barcelona. A saber:

«Con el fin de poder rechazar con más facilidad el ataque enemigo, los soldados leales del Norte, se han replegado hoy a posiciones señaladas de antemano. Los soldados republicanos se han atrincherado en la provincia de Asturias con el fin de organizar la resistencia y hacerla más fácilmente. Los soldados republicanos se disponen a defender a Asturias, zona que, por sus minas, es tan codiciada. Desde nuestras quejas posición-

nes se hostiliza a los rebeldes, a los que se han causado numerosos bajas.»

Aquí se ve claro el escamoteo: hacen desaparecer a Santander, en mención expresa, con fiando en que su público—pobre gente traicionada—no sabe palabra de Geografía. En la mitología marxista, el minero asturiano es héroe supremo, entolecido o vil, radioescucha rojo.

Pero hay más: bien saben los dirigentes rojos que no pueden caldear ya a sus tropas con apelaciones a la República, ni siquiera a la revolución social. En estas imposuras, es natural que no crean quienes las fabrican. Los jaleadores e instigadores del Ejército rojo hablan—¡oh, sarcasmo!—de la Patria. Y frisa en lo cómico—si fuese lícito reír en trance tan serio—oír al incomparable Bruno Alonso cosas como ésta que engarzó en su allocución a la Flota Republicana a las 12,30 del día 27: «El Ejército extranjero que pisotea nuestro territorio... Lo va conquistando palmo a palmo... Es la tierra que Galdós, Menéndez y Pelayo, Doiz y Velarde, Pablo Iglesias, Salmerón y tantos otros, immortalizaron con su pluma y con sus armas.»

Hasta aquí pueden llegar la impostura y la ineptia. ¿Qué disparate es ese por el cual los rojos invocan, en su favor, a don Marcelino y a los héroes del Dos de Mayo? Reconocemos a Bruno Alonso su derecho de propiedad sobre Pablo Iglesias y Salmerón; úselos como le plazca. Pero ni siquiera pertenece a la España roja un escritor como Galdós, a pesar de todos los pesares: el Galdós de los «Episodios Nacionales», cuyos volúmenes, por lucir en la portada la bandera española, han costado la vida, en más de un caso, a sus poseedores, en esos espeluznantes registros domiciliarios, llevados a cabo por los colegas del cabecilla marxista. Pero... Repitámoslo: si no mintiesen los rojos, no existirían un momento. Y solo hay una cosa comparable a su mendacidad: la bobbería o la degradación de quienes les siguen: con los ojos vendados y el corazón contagiado de las peores pasiones.

Vigilando la actividad de los chinos

SHANGHAI.—Los dirigentes de la ciudad internacional han dado orden a todas las tropas que montan guardia en todos los lugares de entrada de disparar contra los chinos siempre que intentasen penetrar en la concesión internacional.

Se poseen los siguientes detalles incontrovertibles acerca de la forma cómo fué herido el embajador inglés en China. Hacia las trece se dirigían dos automóviles de la Embajada británica de Nankin a Shanghai cuando en las proximidades de Vi-sai, a 110 kilómetros al noroeste de Shanghai, han sido atacados por un aeroplano, que después de haber lanzado algunas bombas descendió para esmetrallos. El embajador ha quedado gravemente herido en la región lumbar aun cuando no parezca corra peligro su vida porque los proyectiles no han afectado a órganos vitales.

El agregado militar, que se hallaba sentado a su lado, no ha sufrido ningún daño.

Intervienen soldados soviéticos

TOKIO.—Los diarios japoneses publican la noticia de que un grupo de soldados soviéticos detuvieron a un tren que venía repleto de viajeros.

Los rebeldes habían emplazado gruesas traviesas sobre los railes por los cuales debía pasar el tren, pero el maquinista se ha dado cuenta a tiempo, habiendo podido evitarse oportunamente una horrible catástrofe.

La intervención rusa

BERLIN.—Según informaciones que se reciben de Moscú, la prensa soviética sigue con interés creciente el desarrollo de las operaciones militares en el Extremo Oriente y en especial en la China del norte occidental.

La noticia de la entrada de las fuerzas japonesas en la ciudad de Kalgan ha despertado en Moscú viva preocupación.

Durante la época en que tuvo lugar la creación de Manchukuo y en el avance de las tropas nipo-manchues en el interior de Mongolia, la prensa soviética había lanzado un «grito» de alarma. Con la conquista de Kalgan los japoneses cierran completamente el gran camino de las caravanas que se utilizan para entrar en la China.

En la capital soviética se espera todavía un éxito por parte de las tropas del Mariscal Chiang-Kaische, si bien ya se examina las consecuencias que pudieran derivarse del derrumbamiento del frente chino en la provincia de Cihar.

Sobre el bloqueo de las costas chinas

WASHINGTON.—En los círculos políticos comentan desfavorablemente la declaración del bloqueo de las costas de la China que constituyen una abierta violación de los tratados de navegación.

El presidente Roosevelt ha procedido a un estudio detenido, con los miembros de su Gabinete de la situación en el Extremo Oriente

EL VERDUGO DE ALBACETE

En el periódico ginebrino de unión nacional "L'Action Nationale" uno de los corresponsales de dicho periódico publica una crónica sobre la guerra de España, de la que entresacamos los siguientes párrafos:

«En Albacete los anarquistas han fusilado en la calle a unos 30 comunistas, en represalia por el encarcelamiento de los anarquistas ordenado por el diputado francés Martí, el "carnicero de Albacete" como le llaman en ambos lados del frente. Ante la magnitud de la insurrección, Martí tuvo que poner en libertad a los anarquistas. La discordia y la guerra civil cubren de sangre la retaguardia del frente republicano. En todas partes se fusila, como en el primer día de la guerra, pero ahora entre anarquistas, trotskistas y comunistas. Los socialistas y los republicanos de izquierda han desaparecido. Algunos, bastante numerosos, han sido asesinados. Los otros se han enrolado en uno u otro de los partidos extremistas. Los comunistas stalinistas, los más fuertes en este momento, asesinaron después de un suplicio atroz, al trotskista Nin, jefe del P. O. U. M. Su cuerpo fué seguidamente echado a la calle y recogido por el servicio de inspección urbana, encargada en las ciudades de la España roja, de retirar los cadáveres a la madrugada. Pero la gente del P. O. U. M. no permanecerán quietos. Hasta la victoria de Franco, las "vendettas" se irán sucediendo.»

La retaguardia roja es hoy solamente una enorme pesadilla de terror y de sangre, en la que se ahogan mutuamente los propios creadores de la revolución.

Frente de Madrid

La única nota de actividad la dan nuestros soldados al dar cuenta estrepitosamente desde la Ciudad Universitaria de la gran gesta del Ejército del Norte

Una nota de la Comisión de evacuación

MADRID.—La Emisora de Unión Radio, de Madrid, en su emisión de las dos y media de la tarde de hoy, ha dado lectura a una nota de la Comisión de evacuación de la capital. Se trata de una nueva orden encaminada a que los madrileños no puedan defender sus propiedades de la devastación y del saqueo llevados a cabo por los rojos.

Por esta nota se regula estrechamente la entrada en Madrid de personas mayores y se prohíbe en absoluto la de los niños.

Los salvoconductos que se dan para entrar en Madrid, tendrán carácter de individual; por tanto, si alguien quiere ir a la capital a recoger lo que de su casa o de sus propiedades haya podido quedar, tendrá previamente que dejar abandonada a la familia. Sólo así podrá llegar a Madrid, ciudad que se va consumiendo lentamente bajo la asfixia que produce nuestro ferreo cerco.

Sigue la calma en el campo

MADRID.—El gran Cuerpo de Ejército de Madrid continúa en su postura de quietud completa.

Solamente se registra algún tiroteo de fusilería, unos morteros y, de tarde en tarde, fuego artillero hecho por las baterías marxistas, que nuestras fuerzas artilleras se encargan bien pronto de hacer callar.

Los rojos, a falta de noticias que poder dar en sus ampulosos partes de guerra, hablan de un ataque nuestro en el sector de la Ciudad Universitaria.

No hubo tal cosa, pues las heroicas fuerzas que defienden ese sector, se han limitado a vigilar cuidadosamente los movimientos del enemigo; si alguna actividad hubo, fué la desplegada por estos animosos muchachos que, con gran algarabía, informaron a los rojillos de la gran gesta que está escribiendo con sus victorias en avances importantísimos e incontenibles el Ejército del Norte.

Administración principal de Correos de Huesca

AVISO

Con el fin de dar facilidades al público, y hasta nueva orden, se admitirán certificados y valores en el Negociado correspondiente de esta Principal, de 10 a 12:30 y de 17 a 18, hora esta última que permitirá contestar al correo del día, cuando así interese al público.

Huesca, 1.º de Septiembre de 1937.—El Año Triunfal.—El Administrador principal, León Corella.

Cómo se apoya al pueblo santanderino

SANTANDER.— Sigue normalizándose la vida en esta capital recientemente liberada. Se han repartido en el día de hoy más de treinta y cinco mil raciones.

Continúan al propio tiempo las operaciones para la evacuación de

refugiados en la capital santanderina. Ayer, más de diez mil personas se inscribieron para ser trasladadas a Bilbao.

Ya ha partido la primera expedición de evacuados en número superior a mil quinientos.

Horario del servicio de autobuses de Huesca a Ejea y regreso

HUESCA.—Salida, a las 8:45 horas.

AYERBE.—Llegada, a las 10 horas; salida, 10:15.

Empalma tren que viene de Jaca.

EJEA.—Llegada, a las 12 horas; salida, a las 12:30.

Sale Ejea tren a las 12:20 horas; llega a Zaragoza a las 15:20. Recoge viajeros de Zaragoza, que salen a las 7:15, y llegan a Ejea a las 10:24.

AYERBE.—Llegada, a las 14:15; salida, a las 14:30.

Sale tren para Jaca a las 16:38.

HUESCA.—Llegada, a las 15:45 horas.

Frente de Santander

El enemigo, al presentir el inminente contacto con nuestras fuerzas, huye alocadamente, dejando como muestra de su paso la obra de los dinamiteros asturianos

SANTANDER.—Las Brigadas de Navarra siguieron su avance que nada ha conseguido detenerlo; ni retardarlo siquiera, pese a la labor destructora en que el enemigo se muestra contumaz.

Las resistencias que encuentran nuestros soldados son muy pequeñas y, desde luego, no cuesta gran esfuerzo el dominarlas con rapidez. Muy pocas veces tienen que sostener encuentros con los rojos, porque éstos, cuando presienten el inminente contacto con nuestras fuerzas, optan por huir desordenadamente en busca de refugio entre las montañas de Asturias.

Todas las columnas que actuaron en la jornada de hoy, han desenvuelto los proyectos del mando, cumpliendo sus objetivos sin que pueda fijarse posiciones concretas a esta hora de la tarde, porque continuaban los avances.

Las unidades de la España nacional siguen el avance con el mismo o acaso con mayor entusiasmo puesto en práctica al comenzar la brillantísima ofensiva contra la capital santanderina.

La total liberación de la provincia de Santander está muy próxima. Como muestra de la resistencia enemiga no queda más que el rastro destructor de la dinamita empleada con profusión por los mineros asturianos con el solo ánimo de retardar lo que puedan el avance incontenible de los soldados de España.

Detención de un cabecilla rojo

SANTANDER.—La policía ha procedido a la detención de un conocido cabecilla del partido anarquista llamado Torres. Este sujeto dirigió uno de los pelotones encargados de las ejecuciones de personas de derechas y él mismo realizó numerosos asesinatos.

En cuanto a Berlamino Tomás, aprovechando la excusa de que tenía que trasladarse a Barcelona, se ha quedado cómodamente en Francia huyendo del peligro que podía correr en tierras de Asturias.

Azaña y la paz

La prensa marxista de Valencia propone que el premio Nobel de la Paz sea otorgado al presidente Azaña. Así "La Correspondencia de Valencia" del día 20 dice que España se ha sacrificado por la paz de Europa. Después de la toma de Málaga y Bilbao y del bombardeo de Almería—añade—no hemos declarado la guerra. «Si el premio Nobel fuera otorgado al presidente de la República española, sería justo».

No cabe un síntoma más preciso del ambiente de delirio en que se mueven los gobernantes y sus partidarios en la zona atormentada de España. Proponer para el premio Nobel de la Paz a quien ha presidido la guerra civil más terrible que conoce la historia, al responsable máximo de la tragedia hispana, a quien soporta la enorme pesadumbre de los cientos de miles de ciudadanos inermes asesinados por las hordas anarco-comunistas, a quien pudo, y no quiso, impedir «la invasión vertical de los bárbaros», al de «que se pacifiquen ellos», al adversario temperamental del diálogo y de la convivencia civil. El premio Nobel a quien contempló impasible cómo la incapacidad y la estulticia de sus gobiernos extendía el hambre por media España y hacía posible la nueva peste propagadora de odio y de sufrimiento, de exterminio y de dolor. No cabe escarnio mayor. Un viento de locura y de maldad excita a los epilépticos que actúan todavía dueños y pontífices, de la zona esclavizada. Europa sonríe ante lo ridículo de la propuesta y cierra los ojos frente a las turbias manobras de los hombres de Valencia para provocar, sea como sea, un conflicto internacional.

La SED DE IMPERIO afundirá a todos los españoles en la obra de la RECONSTRUCCION DE LA PATRIA.

Franco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con las demás clases de España su señorío de bienestar y de grandeza.

Una lección para la retaguardia

«En la retaguardia se debe sentir la guerra, y al que quiera hacerse el desentendiéndolo le haremos insoportable la vida, porque ese, ni merece la paz, ni dejaremos que la tenga nunca.»

El caso ha tenido toda la gracia que saben comunicar a sus penas—de aquí la consagración de aquel adagio que dice «a mal tiempo buena cara»—estos recios muchachos de Andalucía la brava que ajenos al dolor y sin miedo a la muerte, van dejando jirones de sus propias vidas y fertilizando los campos de batalla con su propia sangre, acallando los desesperados ladridos de la jauría marxista con las decadencias del fandanguillo serrano, o con las notas de una melancólica malagueña o con el ritmo de una airosa seguidilla.

Es curioso por demás. Hace unos días en la Redacción del «Diario de Huelva», fechada en uno de los frentes de batalla, se recibió una simpática carta, cuyos párrafos más interesantes son los siguientes: «El caso es, señor director, que el día 18 de Julio, aniversario del glorioso movimiento, salvador de nuestra querida España, encontráronos varios soldados de la provincia de Huelva todos celebrando la ya histórica fecha con unas copas de coñac y unos cigarrillos, no tardaron en aparecer varios estilos de nuestro castizo fandanguillo, haciendo como por encanto el que los hijos de la «Pasionaria» cesarán de hostilizarlos con el aislado y ridículo «paqueo», con que lo estaban haciendo, ya que en este sector no tienen fuerza ni son capaces de más. Pero he aquí que en el momento, de sacar el paquete de tabaco uno de nuestros compañeros para ofrecernos un cigarrillo, exclamó: ¡Hom bre, si tú (señalándome a mí) juvieras ahora un acordeón como el que tú tocas y yo un violín les íbamos a demostrar a éstos lo que es canela en rama. ¡Qué lástima exclamaron todos!»

El autor de la carta, cuyas líneas transcribimos, rogaba—y fué complacido—la publicación de las mismas, por si alguna o algunas personas quieren poner a prueba su generosidad, aprestándose al envío de aquellos instrumentos musicales que tan gratas distracciones pudieran proporcionar en las horas tediosas de la campaña y en los momentos de tregua, no sólo a nuestros valientes soldados, sino

también a los rojillos de las trincheras de enfrente que, a veces, por imperativo de la sangre, quisieran restablecer y anudar el nexo fraterno que a todos debió estrecharnos, si Moscú con su ponzoña soviética no hubiera entenebrecido sus inteligencias y envenenado sus corazones.

Las personas generosas—apenas publicada la carta—no se han hecho esperar. Cuando trazamos este artículo van caminando del frente, no uno, sino dos acordeones y un violín. Para que el caso resulte doblemente simpático, se da la circunstancia de que uno de aquellos acordeones—el mejor para que nada se quede en el tintero—lo ha regalado una señorita llamada Antonia Gutiérrez Domínguez. Esta que se encuentra imposibilitada no ha dudado en desprenderse del armónico artefacto—compañero en su soledad, bálsamo para su dolor y quien sabe si el sustento de su vida—para enviarlo a sus paisanos que luchan como leones en los campos de batalla por devolvernos una España más digna y más noble, por devolvernos la verdadera y auténtica España.

Ejemplo magnífico—es lo que nos propusimos resaltar al pergeñar estas cuartillas—el de esta pobre mujercita, impedida y sin medios de fortuna que justifique su desprendimiento (aun que sí justifica su patriotismo) que ofrece a la retaguardia de casinos y de cafés—sálvese el que pueda—que no se ha dado o no ha querido darse cuenta de que estamos en guerra, pero en una guerra que, por ser cruzada, es guerra santa que exige, impone y obliga sin distinciones ni restricciones de ninguna especie a todas las renunciaciones y a los mayores sacrificios, incluso al de la propia vida si necesario fuere.

Causa sonrojo leer en la Prensa artículos, sueltos y hasta circulares gubernativas que exponen con la elocuencia arrolladora de los hechos irremediables por consumados, como la retaguardia adopta una conducta pasiva, por no decir una actitud de fría indiferencia, cuando se trata de desembolsar unas monedas o de desprenderse de una prenda con destino a las en-

tidades creadas para favorecer a nuestros combatientes. Que sigan, que sigan su ruta. Cuando la guerra de los frentes termine vendrá entonces la guerra de la ciudad, la lucha en la paz; esto es, el desenmascaramiento de los verdaderos emboscados y la afrenta de los avariciosos que todavía prefie-

ren—así lo predicaban con el ejemplo—que España se hunda en el cieno del comunismo antes que perder los privilegios de su capital y las comodidades de su holganza. Que sigan, que ya les llegará su turno.

FLERY.

DIBUJOS

Alambicando actitudes

Ha caído Santander. Esta noticia prevista debe tener su consecuencia inmediata en el mundo. La caída de Santander ahora, como la de Bilbao antes, Málaga, etc., es índice cierto de la gran voluntad de ser de la invencibilidad del Ejército español. El mundo debe reaccionar rápidamente. Y pensar, por ejemplo, que la ocupación de la casi totalidad del territorio español, de la forma laborista y productiva como se desenvuelve la vida en contraste siempre con la anarquía y apatencia del mando, proverbial ya, en la zona roja, es motivo más que suficiente para que se mire a la España nacional con todo el respeto y la consideración debida.

Ahora es Santander. Más tarde será... España entera, y para entonces, es conveniente aquí latar opiniones y alambicar actitudes.

Nos explicamos la de Rusia. Se ve definitivamente perdida y ha de procurar por todos los medios extender, dilatar la guerra por aquello de que «seguramente», etc., etc. Es una opinión estúpida y poco seria, pero es una opinión y si no la

respetamos por lo menos la comprendemos. Toda una vida dedicada exclusivamente a la propagación de sus ideas demoleadoras, y al «cariño» puesto en España, se viene de pronto a tierra gracias a la reserva inmensamente españolísima de este país jerárquico e imperial. Pero si nos explicamos lo de Rusia no nos es exigible otras explicaciones. No comprendemos el sentimentalismo exacerbado cuando quien manda es la razón, ni tampoco las reservas mentales cuando la realidad poco a poco y con una precisión matemática se va imponiendo. Y está claro que esta realidad, densa y tangible es nuncio de la pronta liberación total de España y de su entrada en la política exterior con toda dignidad y gallardía. Sin medias tintas.

Al caer Santander en poder de las fuerzas de Franco, y de pasada, conviene meditar un poco que la postura sensata de algunas naciones sería aquella de desentenderse de aliados perniciosos y de políticos funestos. Y nada más por ahora.

XX.

Vida local y provincial

En la Catedral

Novena al Santo Cristo de los Milagros

Según costumbre de años anteriores, dará comienzo el próximo día cuatro una Novena al Santo Cristo de los Milagros, para terminar el día doce, en que por tradición se descubre dicha Imagen al pueblo oscense.

Todos los días, a las ocho, habrá Misa de Comunión general, con cánticos.

El día doce, a las seis de la mañana, se descubrirá la Imagen, celebrándose una Misa de Comunión general; y a las diez y media, la fiesta solemne.

Los actos de la tarde comenzarán a las cinco y media.

Del Gobierno civil

Relación de multas impuestas por este Gobierno civil por infracciones del «Día del plato único» y «Día sin postre»:

- Señor a'calde de Ayerbe, 25 pesetas.
- Id. de Tramacastilla de Tena, 25 pesetas.
- Esteban Biniés Anaya, vecino de Biniés, 25 pesetas.
- Ramón Fanlo, vecino de Piedrafito de Jaca, 25 pesetas.
- Pedro Arbós Fanlo, de id., 25 pesetas.
- Juan Miguel Bergua, de Sallent de Gállego, 25 pesetas.
- Huesca, 1.º de Septiembre 1937.

Nota de la Alcaldía

Imposición de sanciones

Por haber infringido en el día de ayer las disposiciones del Subsidio pro combatientes y del sello municipal, en sus establecimientos, la Alcaldía ha impuesto multas de 200 pesetas a los industriales que a continuación se expresan:

- Doña Antonia Vidal Artero, establecimiento de bebidas sito en la calle de Berenguer, núm. 2. Propietario del bar El Norte. Propietario del bar Pascualito. Huesca, 1.º Septiembre 1937.—II Año Triunfal.

Caja de Recluta de Huesca, número 32

Los reclutas que a continuación se relacionan pertenecientes al reemplazo de 1938, deberán presentarse en la Caja de Recluta de Huesca núm. 32, el día SEIS del próximo mes de Septiembre a las 9 horas con objeto de revisar su exclusión del servicio militar, en cumplimiento de lo dispuesto por Orden de la Secretaría de Guerra del Estado de fecha 7 del actual (B. O. núm. 291).

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y en evitación de las responsabilidades en que puedan incurrir caso de no verificar su presentación.

RELACION QUE SE CITA

- Pascual Gracia Expósito, Pablo Llanas Almodévar, Roberto Casales Fábregas, José Juvero Abadías, Paulino Gracia Urraca y Adolfo Amella Florences, de Huesca.
- Antonio Torres Lacasa, Aurelio Forcada Petriz, Alvaro Gairin Petriz, Gabriel Araguás González, Francisco Calvo Rapún, Amado Laborda Buera, Manuel Espírruez Campo y Antonio Ara Gracia, de Jaca.
- Pedro Araguás Jarne, de Javierregay.
- Félix Muñoz Otín, de Triste.
- Manuel Suelves Novellón, de Tardienta.
- Domingo Abadía Betrán, de Besoós de Garcipollera.
- Félix Palacín Gállego y Benjamín Garzón Gil, de Ortila.
- Victor Oliván López, de Nueno.
- Antonio Mayor Claver, de Arbaniés.
- Carmelo Llaquet Antón, de Monflorit.

Eulogio Palacio Lalaguna, de Osia.

Victor Ara Coronas, de Riglos.

Santos Ara Lardiés, de Segnegué.

Constantino Pérez Ara, de Aquilué.

José Laviña Lorés, de Seira.

José M.ª Operé Calvo, de Bolea.

Manuel Gómez Urieta, de Sabiñánigo.

Antonio Sanmartín Lacambra, de Lierla.

Manuel Portolés Martínez, de Lalueza.

Salvador Segura Hernández, de Plasencia.

Lauro Pérez Guillén, de Agüero.

Mariano Ponz Piedrafito y Mariano Gracia Betrán, de Alerre.

José Campo González, de Castiello.

Eladio Pérez Sánchez, de Villarreal.

Mariano Artero Marcuello, de Apies.

Pedro Galindo Gracia, Ricardo Vizcarra Rabal y Amadeo Acín Grasa, de Cartirana.

Regino Berdún Castán, de Gésera.

Valentín Paules Allué, de Sardas.

Marcelino Laliena Ena, de Loarre.

José Guallar Til, de Gurrea de Gállego.

Juan José Gil Ponz, de Loscorrales.

Luis Fernández Justes, Sebastián Blasco Gracia y Mariano Navas Cajal, de Biescas.

Celestino Pérez Granada, de Biniés.

Esteban López Barcos, de Fago.

Félix Aguas Mayor, de Larués.

Antonio Torres Porta, de Angüés.

Luis Compairé Fernández, de Hecho.

Mariano Gil Castillo, de Aisa.

Huesca, 30 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El Capitán Jefe accidental, Columbiano Gella.

Delegación de Trabajo

El Registro de Cooperativas

Con objeto de ir rehaciendo y completando el Registro Especial de Cooperativas establecido por la ley de 9 de Septiembre de 1931 y Reglamento de 2 de Octubre del mismo año y en armonía con lo dispuesto en la orden de la Junta Técnica del Estado de 24 de Julio del corriente año, se requiere a todas las entidades cooperativas de esta provincia para que a la mayor brevedad posible remitan a la Comisión de Trabajo una relación jurada en la que hagan constar:

- 1.º Fecha de su constitución y solicitud de inscripción en el Registro Especial de Cooperativas.
- 2.º Resoluciones que hayan recaído en todas las peticiones, manifestando concretamente si han quedado inscritas, o si por el contrario está aún pendiente de resolución dicha inscripción.
- 3.º Si actualmente funcionan todas estas entidades. En este caso deberán remitir también copia de sus Estatutos.

Lo que se hace público para su conocimiento y efectos. Huesca, 1 de Septiembre 1937.—II Año Triunfal.

El delegado provincial de Trabajo, Eusebio F. de Velasco.

OBLIGACIONES de buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías.

¡Viva España!

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

VISADO POR LA CENSURA

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar. ¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer. Pero para ello, el periódico que compramos, que leamos y que propaguemos, debe ser

“La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos “La Ametralladora” el semanario

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En otra brillantísima jornada, el Ejército del Norte conquista San Vicente de la Barquera, acaba de dominar la provincia de Santander y avanza por tierras de Asturias, donde incorpora varios pueblos a la España Nacional

Hechos y cosas de la España marxista

Con ocasión del entierro de un dirigente anarquista, muerto en el frente de Aragón, la actitud de un grupo de socialistas provocó disturbios

Adhesión a Largo Caballero

MADRID.—Sigue la propaganda de las juventudes marxistas para la preparación en Madrid y otras poblaciones de actos donde se exteriorice la adhesión a Largo Caballero y la negativa a obedecer las órdenes del Gobierno de Valencia.

En la campaña de propaganda se señala el estorbo de Prieto, al que piden estos jóvenes socialistas que se elimine a la mayor rapidez, único medio de que la revolución no quede traicionada.

Caos en la España roja

GIBRALTAR.—Las noticias que se reciben de la España roja, dan cuenta del caos enorme reinante en la misma.

El responsable de Valencia, Indalecio Prieto, al ver que los actos disolventes se multiplican y que la conducta de los jefes y oficiales mercenarios del Ejército rojo es cada día más insolente, ha dispuesto que todos los jefes y oficiales de las Brigadas Internacionales quedan en la obligación de hacer su presentación en los cuarteles respectivos a las horas de diana y de retreta.

Los mineros asturianos, muy preocupados

GIJÓN.—Los mineros asturianos, que desde Santander no han hecho otra cosa que correr para librarse de ser copados totalmente por las fuerzas del general Franco, se encuentran ahora muy preocupados ante el avance nacionalista sobre tierras de Asturias. Esta preocupación ha venido a ser aumentada al saber que el general Martínez Monje y el líder Bruno Alonso, viendo la suerte que le espera a Asturias, se han internado en Francia en busca de alejarse lo más posible del peligro de caer prisioneros.

Habla Besteiro

MADRID.—Besteiro ha recibido a los periodistas, a los que dijo que el

trabajo que tiene que realizar la Junta Sanitaria de Madrid debe ser intensificado, pues urge la reconstrucción de la capital.

Disturbios a raíz de un entierro

BARCELONA.—Cuando pasaba por la Rambla el entierro del dirigente anarquista Ferraz, que ha muerto en el frente de Aragón, se produjeron ruidosos incidentes provocados por la actitud observada por un grupo de socialistas. Los incidentes se resolvieron a tiro limpio.

Resulta que han tomado los rojos la capital de Zaragoza

GIJÓN.—Los pocos dirigentes que quedan en esta ciudad, tratan de levantar los ánimos de los asturianos que, ante la realidad de las derrotas que vienen sufriendo desde el comienzo de la ofensiva nacional, se encuentran muy decaídos y sin grandes ganas de pelea, pues están convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos para oponerse a la marcha del Ejército de Franco. Pero los dirigentes acuden a todos los medios. Y así, ahora, han explotado el timo de decirles que el Ejército del pueblo había triunfado en la ofensiva emprendida en el frente de Aragón y que la capital de Zaragoza ha sido tomada. Pero su fantasía aún va más lejos, pues les dicen que una vez tomada Zaragoza, las tropas han seguido su marcha triunfal y van sobre Pamplona, cuya capital tardará muy pocos días en ser tomada por el Ejército del pueblo.

Pidiendo la unión para no adelantar el triunfo de Franco

MADRID.—El periódico «Castilla Libre» publica, en su último número, un apremiante llamamiento a todos los partidos para que se unan estrechamente, pues es necesaria tal actitud para no facilitar de otro modo el triunfo final del Ejército del general Franco.

La charla del general Queipo de Llano

La alarma que en los jefes rojos han causado las desertiones en masa de milicianos y soldados

Se refirió el general Queipo de Llano en su charla de ayer, a los procedimientos a que acude el Gobierno rojo para realizar agresiones a barcos extranjeros, especialmente ingleses, utilizando para ello aviones a los que ponen las insignias usadas por los nacionales.

Hay que recordar—dijo—que hace unos días ya me referí a unas declaraciones hechas por un piloto marxista hecho prisionero de nuestras fuerzas, en las que dió cuenta de que en Murcia había preparados aparatos pintados iguales que los nacionales y que no tenían más misión que realizar actos de agresión contra los barcos extranjeros que marcharan por el Mediterráneo.

Y es que cuando los rojos, como les ocurre ahora, se encuentran en momentos muy críticos, para salir de ellos acuden a estas cosas buscando provocar algún jaleo que nos ponga frente a cualquier nación.

Son los procedimientos comunistas. Pues coincidiendo con esto en China, aviones chinos, con los distintivos usados por los japoneses, también han cometido actos de agresión contra barcos ingleses.

Y mientras ocurren estas cosas, en Londres se celebra un Consejo de Entidades comunistas, en donde se dió cuenta de la carta dirigida a mister Eden por el secretario del Consejo, que es una gran amenaza

contra el Gobierno inglés para que no lleve a efecto el reconocimiento de beligerancia para el general Franco.

Dicen en esa carta que no debe reconocerse la beligerancia del general Franco estando el Parlamento cerrado, pues ello va contra el sentir del pueblo inglés.

Y yo me pregunto: ¿quién tiene aquí razón? Porque en otro Consejo se acordó colocarse en frente del Gobierno de Valencia por las atrocidades cometidas por los rojos en la guerra de España.

Los comunistas ingleses, pues, coaccionan de manera intolerable a su Gobierno. Y es que usan los mismos procedimientos que los de España. Entienden la libertad para hacer lo que a ellos les da la gana.

Saben que tienen perdida la guerra

Se refirió luego el general a las bravatas que lanzan los rojos sobre su triunfo final en la guerra a fines internacionales. Pero son ellos, los dirigentes, los primeros convencidos de que la guerra la tienen perdida.

Y así Prieto, hablando estos días con amigos íntimos suyos, les expuso su inquietud sobre el fin de la guerra. Igual convencimiento tienen los milicianos rojos, ya que ellos ven cuál es la realidad en los

combates que intervienen y no lo que dicen los pomposos partes de guerra.

Y ahora—añade—he de hablar de la alarma producida en los jefes rojos por las desertiones en masa que se han registrado en sus filas. Esto ha movido a que Alvarez del Vayo haya dirigido unas instrucciones a todos los Comisarios de las unidades combatientes, encaminadas a impedir que se sucedan las desertiones. Se refiere a que en las quintas últimamente llamadas, han ingresado muchos fascistas y elementos de derecha que han llevado la desmoralización a las fuerzas rojas.

Se refirió también al plan de embustes lanzados por radio para levantar el ánimo de los milicianos tan decaído por las sucesivas derrotas. Han dado el noticia de que en el estanque de la Casa de Campo se habían encontrado tres mil cadáveres—ni uno más ni uno menos—de moros, que pagaron así su intento de avanzar sobre el Ejército leal. Claro, los moros avanzaban y lo hacían por las aguas del estanque.

Aludió a la huida de gente joven de Barcelona que no quiere acudir al llamamiento de las quintas a que pertenecen, y terminó su charla dando cuenta de las operaciones de guerra en el día de hoy.

El fracaso de la ofensiva roja en el frente de Aragón

ZARAGOZA, 2 (1 m.).—Causa asombro, más que asombro lástima, escuchar a milicianos rojos que nuestros soldados hicieron prisioneros en estas jornadas de dolor y de triunfo, algunos detalles que demuestran, por si no estuviera suficientemente probada ya, la perversidad de los dirigentes rojos.

Sabía de sobra el mando enemigo que su ofensiva sería parada desde el primer día a pesar de la desproporción entre las tropas que ponían en juego y las que en nuestras líneas habían de detener su avance. Y sin embargo tratan de obtener de sus soldados un rendimiento que su falta de moral y su carencia de virtudes les impide dar, recurriendo a un procedimiento inaudito.

En nuestras fuerzas he visto esta mañana dos milicianos que me han explicado su captura, que ha sido de una forma inverosímil.

El mando rojo les había ordenado que salieran en camión para Zaragoza, que ya se había ocupado, a fin de organizar en ella los servicios públicos. Es posible, se les dijo, que encontréis en el camino algún foco de resistencia o algún grupo enemigo que os tiroteará, pero vosotros no debéis deteneros porque para dominarlos ya irá detrás otro camión con fuerzas.

Es preciso que lleguéis a Zaragoza hoy mismo. No debéis bajar a tierra por ningún concepto.

Los milicianos, a pesar de las mentiras a que los jefes los tienen acostumbrados, hicieron lo que se les decía y salieron hacia Zaragoza sin sospechar que en el camino se habían de oponer a que pasaran las tropas nacionales.

En efecto, nuestros soldados han dejado llegar el vehículo hasta nuestras líneas y una vez dentro de ellas han hecho parar al conductor encañonando a los sorprendidos milicianos con sus fusiles y obli-

gándolos a descender y a entregar el armamento del que ni siquiera habían tratado de hacer uso.

Es esta una prueba más de la poca sinceridad con que los jefes excitaban a sus tropas al combate.

Entre las brigadas encargadas de esta ofensiva se había hecho correr, con todo género de detalles, el relato de una sublevación en Zaragoza de los elementos obreros de la ciudad, los cuales, por haberse adefueñado ya de la capital, podían colaborar desde dentro para su ocupación.

Como la resistencia de estos sublevados sino se acudía en su auxilio podía agotarse, era preciso abrirse camino rápidamente para socorrerlos. Así, pues, el primitivo proyecto era entrar en Zaragoza el mismo día en que se iniciara la ofensiva. Después el mando rojo ha tenido que ir reformándolo hasta renunciar definitivamente a todos sus objetivos.

Los cañones nacionales han atacado hoy desde el amanecer hasta la noche las posiciones enemigas. La jornada ha sido especialmente dedicada a una actuación brillantísima de la artillería de gran calibre que ha ido librando de obstáculos la marcha de las columnas.

La infantería, a última hora de la tarde, había ocupado todas las posiciones señaladas que el enemigo, cediendo a la ola de fuego de las piezas, había tenido que abandonar.

La aviación, especialmente los cazas, han actuado también de manera eficazísima. Aparte haber derribado a primera hora de la mañana dos aparatos rojos que intentaron volar sobre Zaragoza y cuyos restos han sido paseados triunfalmente por las calles de la ciudad, cuando las fuerzas que defendían las posiciones rojas se veían obligadas a saltar de ellas para retroceder, los cazas, volando a muy

Frente de Aragón

El Ejército Nacional ha franqueado y logró rebasar victoriosamente la línea de infiltración de los rojos entre Quinto y Belchite

ZARAGOZA.—Fracasada la ofensiva roja en este frente, nuestras fuerzas llevan ya la iniciativa. Nuestros aviones de bombardeo y las escuadrillas de caza, en gran número, han actuado con insistencia, de forma brillante y alcanzando resultados muy satisfactorios. Las fortificaciones enemigas han sido pulverizadas por las bombas de gran calibre lanzadas por nuestros «bueyes». Los cazas han ametrallado a placer las trincheras enemigas y han perseguido implacablemente a los grupos de milicianos, que hubieron de salir de las trincheras incapaces de resistir nuestro fuego, y que confiaban todo a la ligereza de sus piernas.

En el sector de Belchite ha continuado nuestro enérgico contraataque, cubriéndose los objetivos señalados por el mando y habiendo sido conquistadas importantes posiciones enemigas.

En el sector de Teruel fué rechazado un ataque enemigo.

Según noticias que se han recibido del campo rojo, los marxistas, en las operaciones de estos últimos días, han tenido más de veinte mil bajas en las milicias de Cataluña, de Valencia y de las brigadas internacionales.

ZARAGOZA.—Ha continuado durante el día de hoy, aunque con menor intensidad, la lucha entre las posiciones de Quinto y Belchite.

La iniciativa en el ataque ha correspondido por entero al Ejército Español, que franqueó y logró rebasar las líneas de infiltración enemiga entre los puntos citados por a parte de Mediana, cuya guarnición ha quedado completamente libre del peligro enemigo.

Otra jornada victoriosa en Santander

Mediante hábiles maniobras tácticas, el enemigo, completamente desorientado, dejó muchos hombres y abundante material

SANTANDER.—Se acabó Santander y empieza Asturias. Nuestras tropas han ocupado ya los últimos pueblos.

Los rápidos avances logrados por nuestras tropas se deben a hábiles maniobras tácticas que desorientan completamente al enemigo. Esto ha ocurrido en la jornada última. Los marxistas nos esperaban en San Vicente de la Barquera creyendo que esta población constituía nuestro objetivo inmediato. Sin embargo, no fué así.

Procedieron de otra manera y esta mañana amanecieron nuestras columnas situadas a siete kilómetros al oeste de San Vicente de la Barquera. Es decir, que dicha localidad quedaba emplazada a la retaguardia, consiguiendo llevar al áni-

escasa altura, hacían un fuego mortífero con sus ametralladoras.

Mientras tanto, grandes aparatos de bombardeo han castigado las unidades que en retaguardia tenía el enemigo en reserva.

La mejor demostración de que el enemigo da por fracasada su ofensiva, es el descenso en la presión que sus tropas ejercen sobre nuestras líneas en sectores naturalmente distintos de aquel porque nuestros soldados avanzan.—LOGOS.

En el sector de Quinto los rojos se baten en franca retirada.

En Belchite, la aviación nacional, con gran número de aparatos, bombardeó intensamente las posiciones enemigas, siendo ayudada esta labor por el fuego cruzado de la artillería, que causó verdaderos estragos en los atacantes.

En este mismo sector, sobre el mediodía de hoy los rojos se lanzaron al ataque protegidos por tanques rusos. Sufrieron grandes pérdidas, viéndose obligados a retirarse a sus posiciones de segunda línea.

La impresión que deja la jornada de hoy en su terminación, es que definitivamente la ofensiva marxista ha fracasado y que el enemigo se ha visto obligado a replegarse en todos los puntos del frente a pesar de los esfuerzos realizados por el mando que lanzó en sus ataques masas compactas de hombres formadas por varios batallones.

Sangriento encuentro entre la Policía y los anarquistas

BARCELONA.—El martes se originó un encuentro sangriento entre la Policía y los anarquistas.

Una patrulla de la Policía sorprendió a un grupo de anarquistas ocupados en apoderarse de armas y municiones y un tanque ruso que se encontraba parado en la calle.

Al intentar los policías practicar la detención de los anarquistas, éstos abrieron fuego de ametralladora contra la patrulla, matando a dos de los policías.

mo de los rojos el natural pánico que trajo sus consecuencias que fueron ocupar más tarde el pueblo citado sin encontrar resistencia y cogiendo en él gran cantidad de hombres y material.

Es digno de destacar en esta crónica el hecho de que en diez y siete días contados de ofensiva en el norte, nuestras tropas han liberado lo que quedaba de la provincia de Vizcaya, toda la de Santander y la parte norte de la de Palencia, pisándose ya, después de la brillante ofensiva que nos ha deparado el día de hoy, tierra asturiana, la cual ha de ser igualmente liberada del infamante yugo marxista, con el mismo ímpetu y rapidez.

De nada les sirven las fortificaciones y atrincheramientos que han prodigado por todo el territorio ocupado, como tampoco les sirve de mucho el haber acumulado todos los contingentes enemigos disponibles de las provincias de Asturias y Santander, así como de los huidos de la de Vizcaya.

La marcha de nuestro Ejército no puede ser más triunfal. Los más escépticos no vivirán descontentos del éxito logrado en la campaña del norte; que contemplen un mapa y él les proporcionará una pequeña idea del terreno conquistado. Sin duda ha de causarles asombro tamaño empresa.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército!—El TBBIB ARRUMI.